



习近平同志《论教育》出版发行

收入重要文稿47篇,其中部分文稿是首次公开发表

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇,其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,坚持教育优先发展,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策,推动新时代教育事业取得历史

性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述,科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题,深化了对我国教育事业的规律

认识,对于新时代新征程办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑,具有重要的指导意义。

▶ 主要篇目介绍刊第二版



开栏的话

2024年是新中国成立75周年。75年来,在中国共产党的坚强领导下,全国各族人民同心同德、艰苦奋斗,取得了令世界刮目相看的伟大成就,正阔步走在中华民族伟大复兴的新征程上。9月8日起,新华社推出“奋进强国路 阔步新征程”系列报道,全景式展现新中国成立75年来取得的伟大成就,特别是党的十八大以来以党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。

2024年,新中国迎来75周年华诞。

风雨兼程,春华秋实。75年来,在中国共产党的坚强领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势、推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

经济规模连上台阶 综合国力实现历史性跃升

初秋时节,伶仃洋波涛万里,海天一色。深中通道宛若一条巨龙,盘旋在蔚蓝色海面上。这个举世瞩目的超级工程,在今年6月30日正式通车,成为全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国力的集中体现,是读懂中国经济的一把钥匙。

新中国成立以来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上台阶。1952年,我国国内生产总值仅为679亿元。改革开放以来,经济快速发展,经济总量1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元大关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力和质量不断提升;新兴产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济影响力持续提升。2023年,中国经济总量占世界的比重升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国,呈现万千气象。

习近平总书记指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

总量连上台阶 结构优化升级

——新中国成立75周年经济发展成就综述

从教育大国迈向教育强国

——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展的纪实

▶ 刊第三版

巴黎残奥会:中国体育代表团取得94金76银50铜的优异成绩

中共中央国务院电贺第17届残奥会中国体育代表团

祖国和人民为你们感到骄傲和自豪

上海市委市政府电贺中国体育代表团 上海运动员获9金5银5铜

新华社北京9月8日电 中共中央 国务院致第17届残奥会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团:

在第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上,我国残疾人运动员顽强拼搏、奋勇争先、尽展风采,取得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌的优异成绩,实现了比赛成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。党中央和国务院向你们表示热烈祝贺和亲切慰问!

在本届残奥会上,你们牢记党和人民的嘱托,发扬“使命在肩、奋斗有我”的精神,以昂扬的斗志、不屈的作风和出色的表现标注了我国残疾人体育运动的新高度,展现了新时代我国残疾人事业发展的新成就。你们大力弘扬中华体育精神和残奥精神,挑战极限、追求卓越,自信乐观、开放友好,向全世界展示了中国精

神和中国形象。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪!

希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,继续发扬残疾人体育的光荣传统,再接再厉,勇创佳绩,鼓舞广大残疾人积极康复健身,尽展聪明才智,实现人生梦想;激励全社会自信自强、奋勇向前,在中国式现代化进程中共同创造幸福美好的生活。

祖国和人民期待着你们平安凯旋!

中共中央
国务院
2024年9月8日

中国体育代表团:

欣悉在第十七届残奥会上,中国体育代表团赢得了94金76银50铜的优异成绩,充分展示了新时代我国残疾人运动员追求卓越的坚强意志和奋发向上的精神风貌。我们谨代表上海人民表示热烈祝贺!

上海运动员在本届残奥会上收获了9金5银5铜,打破了1项世界纪录和1项残奥会纪录,充分践行了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。优异成绩的取得,离

贺电

不开中国残联以及各运动队的悉心培养,我们表示衷心感谢!

赛场上,中国体育代表团每一位残疾人运动员精彩的表现、每一个激动人心的瞬间,不仅深刻诠释了体育精神,也向世界生动展现了中国残疾人自尊、自强、自信、自立的强大正能量。衷心祝愿中国残疾人体育事业不断创造新的辉煌佳绩!

中共上海市委
上海市人民政府
2024年9月8日

落实“一办法两清单”助力基层治理提质增效,让基层干部更有精力能力为群众服务

居村一线“壮马轻车”,基层干部“畅路聚力”

■ 本报记者 王宛艺

花溪园居民区党总支书记陈健,最近忙着物色充电桩运营商。小区规划加装30台充电桩,根据事前排摸走访中居民吐槽的“套餐式”计费问题,他把精力放在“能否找家计费方式更人性化的供应商?”

去年以来,陈健感觉需要基层干部重复上报的数据少了,下派的任务条理明晰,他也得以腾出精力,思考更多问题。

花溪园居民区,是普陀区级居村减负监测点之一。

根据市委为基层减负决策部署,以及为居村减负“一办法两清单”等要求,市委社会工作部严格落实为居村组织减负牵头事项,明晰居村自治组织功能定位,减轻居村协助行政工作事务负担,完善居村工作评价机制,为居村减负,为一线赋能。

“一减一增,辩证统一,体现的是基层治理

的开放、灵活与创新。”市委社会工作部相关负责人说,按照“壮马、轻车、畅路、聚力”的基本思路,全市正强化各项措施的精准落实,助力基层治理提质增效,也让基层干部更有精力、更有能力为群众服务。

减负:“干根线”成“一张网”

“上面千根线,下面一根针”,在居民区工作7年,陈健懂穿针引线的重要,但也曾应接不暇。“我们不怕担担子。但此前的工作难在负担重。比如数据重复收取填报,群众不堪其扰;又如,下派的任务没有明确执行标准,只能‘八仙过海各显神通’。”

右图:在花溪园居民区,“花溪议家”儿童议事会的小朋友为街道阅读空间改造建言献策。(受访者供图)



全球初创科技公司 加速在沪集聚成长



2024全球创业投资大会
昨天开幕,路演马拉松、主题座
谈会、产业分享荟不间断上演

▶ 相关报道刊第五、六版

助力思政课建设内涵式发展

上海政协全过程人民民主实践点 赋能“大思政课”启动 胡文容讲话

本报讯(记者苏展)上海政协全过程人民民主实践点赋能“大思政课”启动仪式暨首次活动昨天举行。市政协主席胡文容出席并讲话。

文化视点

■ 本报见习记者 孙彦扬

在延庆路,时尚文化同老弄堂不断对话,浸润着城市的“毛细血管”;在苗江路的吹吹风市集,热门文博大展带来了最新周边;在世博黄浦体育园,国内热门乐队与人群面对面一起嗨皮……

夜色中高温渐退,近期数百场新潮时尚的展演活动在上海街头轮番“起范儿”,线上空间与城市街景交汇叠合,为上海创新城市公共文化打开了“马路玩法”“City+”等多种新空间。正如复旦大学信息与传播研究中心副主任潘霁教授所说,“城市公共文化的根

基,存在于充满烟火气的衣食住行和公共交往。不只是专业文化机构展现出来的阳春白雪或现代奇观,一座城市的文化个性与活力,更见于与普通市民日常相关的细节里。”

街头+艺术,打造一加一大于二的本地文艺范儿

汾阳路路口,上海音乐学院对面,一曲喇叭版的《生命万岁》(Viva La Vida)就这么“水灵灵”地响起了,路人们不禁驻足欣赏这样一场别致的“转角音乐会”,爽利的乐器配上恢弘的音调,有听众感叹:“没想到在马路上也能这么感动,这首现场真的天命感拉满!”汾阳路素有“音乐小马路”的美誉,城市的声音景观在这里有了雅致而专业的具象。

乐声奏响在车流与蝉鸣间,正如著名小提琴家格洛夫先在上海户外登台时所说,“演奏时听到车流的声音沿街经过,我感觉自己已经成为这个城市的一部分”。而在夏末的汾阳路,温馨、松弛、快乐,是街头音乐现场给出的关键词。不同乐器的特性都在“玩”中发挥出来,在路边搭起的小小舞台上,乐手随性演奏、即兴互动。民乐《兰亭序》、古筝版《柠檬树》,还有萨克斯混搭笛子合奏的《名侦探柯南》主题曲、小提琴版《奢香夫人》,惹得附近居民、外国游客流连忘返。毕业于上音的乐手王世杰告诉记者,带着音乐重回汾阳路且分享给更多的路人,这种感觉熟悉又新颖,“音乐街区的文化更加年轻、更多元了”。

在苗江路的市集,福建网红博主“姆姆女晴晴”的簪花摊位人气极高。满头银发的莫

女士与女儿一起戴满簪花,拍下美美的合照。如今已78岁的莫女士告诉记者:“女儿平时工作忙,没时间一起去外地游玩,没想到在家门口体验到了‘泉州姆姆簪花围’”,这是轧马路轧出来的小幸福。”在淡水路,制作玻璃艺术品的Lomoon店主告诉记者,自己曾是“不在上海的上海人”,从小听爷爷奶奶讲上海的故事,如今来到上海工作,制作出有老上海风味的花窗玻璃,附近的老年居民会特地告诉她,“这跟以前的花窗一样好看”。正如潘霁所言,公园、街角、马路的历史文化氛围,与本地建筑风貌、声音气味、街道灯光、文字景观,以及各种饱含本地情感和记忆色彩的特色美食“发生更为丰富的接触交互”,这一刻“人与地方、与城市的关系和认同得到强化”。

▶ 下转第二版